

传承劳模精神 续写新时代答卷

藏蓝身影映初心 守护平安勇担当

——记全国先进工作者、枣庄市公安局高新技术产业开发区分局兴仁派出所所长冷峰

本报记者 张琛

在枣庄高新区兴仁街道的街巷阡陌间，总有一抹藏蓝身影步履匆匆。他是队伍建设的“领头雁”，基层治理的“创新者”，更是群众心中的“贴心人”。冷峰，自2008年投身公安事业，用十五年的坚守与担当，在平凡的岗位上书写着不平凡的警察故事。

冷峰，现任枣庄市公安局高新技术产业开发区分局兴仁派出所所长。从治安大队到刑侦一线，从指挥中心到网安前沿，他的足迹遍布公安系统多个关键岗位。三次荣立三等功，荣获“山东省先进工作者”称号，多次被记个人嘉奖。日前，冷峰荣获2025年“全国先进工作者”称号，这些荣誉见证着他的热血与付出。

队伍建设的“领头雁”

作为兴仁派出所党支部书记，冷峰深知“火车跑得快，全靠车头带”。他坚持将“严”字贯穿队伍建设始终，一句“向我看齐”掷地有声。在支部建设中，他严格落实“三会一课”制度，带头学习党的理论知识，将党建与队建、业务深度融合，致力于打造学习型、服务型、实干型、高效型基层战斗堡垒。

冷峰，现任枣庄市公安局高新技术产业开发区分局兴仁派出所所长。从治安大队到刑侦一线，从指挥中心到网安前沿，他的足迹遍布公安系统多个关键岗位。三次荣立三等功，荣获“山东省先进工作者”称号，多次被记个人嘉奖。日前，冷峰荣获2025年“全国先进工作者”称号，这些荣誉见证着他的热血与付出。

学习应急救护知识 迎接“世界红十字日”

5月5日，枣庄市2025年“5·8世界红十字日”宣传暨“红十字博爱周”启动仪式举行，医护人员在现场为群众讲解应急救护知识，提高群众应对突发事件及意外伤害的自救互救能力。



市中实现“夕阳红”与“朝阳暖”的和谐共融

近日，市中区人民医院眼科主治医师陈萌到中心街道社区卫生服务中心，为辖区97名65岁以上老年人筛查眼底健康状况。市中区聚焦“一老一小”群体，致力于提升老年人和幼儿的健康服务水平，让“一老一小”享受到更优质、更贴心的服务。

据了解，中心街道社区卫生服务中心为老年人进行免费健康体检，按照国家基本公共卫生服务规范要求做到应查尽查。与往年不同的是今年的体检由市中区人民医院医共体办公室与社区卫生服务中心共同牵头，组织了眼科、心

论剑公诉展锋芒 枣庄检韵谱华章

——2025年度枣庄市检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛侧记

本报记者 王正 通讯员 刘帆 宋鑫

4月27日，市委党校内，54名公诉精英整装集结，一场以“高质量办好每一个案件”为内核的“十佳公诉人”业务竞赛鸣锣开战。他们中既有深耕刑检十余载的“老将”，手握法理如执利刃；亦有初露锋芒的“新锐”，胸藏韬略志在千里。

案头卷宗如山，法庭雄辩如虹，四天四轮鏖战，纸笔交锋、法理激荡，这场“没有硝烟的战场”既是对公诉队伍专业化建设的成果检验，更是落实最高检“高质量办好每一个案件”要求的生动实践，展现了枣庄检察机关公诉人追求极致、捍卫正义的职业风貌，彰显了新时代检察队伍的专业担当。

四轮鏖战 锋芒毕露

首日上午9时，刑事检察理论笔试拉开帷幕。选手在3小时内围绕“高质量办好每一个案件”主题，以案为引、以法为纲，书写法治情怀。下午

的业务答辩环节，考题直击实务痛点：“被告人当庭翻供，如何破局？”“一取消三不再下”背景下如何强化监督？”选手们或引法条如数家珍，或以案例抽丝剥茧，句句见真章。

次日10小时业务笔试，堪称“脑力与体力的双重试炼”。考题横跨普通犯罪、重大犯罪、职务犯罪、经济犯罪四大领域，案卷厚度逾300页，电子数据、跨境证据等新型挑战频现。选手需在有限时间内完成审查报告、起诉书等文书，既要“快”更要“准”。

4月29日初赛，围绕“故意伤害与正当防卫的界限”，控辩双方短兵相接。控方紧扣“防卫适时性”；“侵害停止后继续追击，明显超出必要限度！”辩方则以“情境特殊性”反击：“深夜遭多人围殴，防卫行为应结合现场紧迫性综合判断！”

“控方力陈‘秘密窃取’本质：‘二维码系支付工具，魏某未骗取顾客处分意识，应定盗窃！’辩方则强调‘欺骗性手段’：‘顾客基于错误认识付款，符合诈骗罪构成！’双方就‘处分意识’‘行为隐蔽性’等焦点激辩。

竞赛过程中，由资深法官、专家学者、公安、律师等代表组成的评委组，从法律适用、逻辑表达、仪态风范等多维度严格评分；各部门主任、检察官成立“最强后勤保障组”，从试卷准备到考场布置，精心筹备，担当竞赛“守护者”。

“竞赛不是‘独角戏’，而是‘大合唱！’”后勤负责人表示，“从凌晨5点的考场准备，到深夜12点的设备调试，每个环节都凝聚着团队协作的力量。”

四日鏖战落幕，10名“十佳公诉人”、10名“优秀公诉人”脱颖而出，1名选手获评最佳辩论奖，3个基层院荣膺“优秀组织奖”。尤为瞩目的是，上届十佳公诉人宋鑫、商雨等5人蝉联佳绩，斩获“特别贡献奖”。台上一分钟，台下十年功。荣誉背后，是无数个深夜伏案的坚守，是千万次法庭交锋的积淀。

正如选手在笔记中写下的：“正义的刻度，藏在审查报告的标点里；公诉人的荣耀，写在群众认可的眉梢间。”这场竞赛不仅是能力的较量，更是初心的淬炼。从笔尖到法庭，从案卷到人心，枣庄检察机关始终以“高质量办好每一个案件”为帆，在法治航程中破浪前行。

未来，枣庄检察机关将以此次竞赛为新起点，更高标准、更实举措推进专业化建设，不断提升履职能力，推动全市刑事检察工作高质量发展，为枣庄法治建设贡献更强检察力量！

拉动内需惠民生 消费促进强引擎 山亭全力激发消费市场新活力

本报山亭讯 “五一”假期，山亭区商务和投资促进局紧抓节庆消费热点，举办“百家争鸣 味动全城”山亭区五一促消费暨首届“抱犊固杯”辣子鸡大赛、“惠享五一·焕新消费”山亭区消费品以旧换新惠民促消费活动，聚焦美食、购物等消费领域，助推商贸消费人气旺、活力足。“五一”假期期间，各类商品及餐饮消费同比增长20%以上。

今年以来，山亭区把扩大消费作为稳增长、促转型、惠民生的核心任务，以“政策+活动”双轮驱动为抓手，着力构建“季季有主题、月月有活动、周周有场景”的消费格局，营造浓厚消费氛围，持续激发消费活力，释放消费潜力，推动消费提质升级。

以活动聚人气，激发市场活力。该区紧抓全年促消费关键节点，举办“乐购新春·悦享山亭”2025迎春消费暨网上年货节、“幸福生活季·消费惠万家”2025山亭比亚迪科技街区展览会等活动5场，指导贵诚、物联超市等重点商贸企业围绕四季消费主题开展让利促销活动20余场，积极参与全市零售餐饮消费券发放活动，不断激发内需潜力。一季度，社会消费品零售总额24.08亿元，同比增长6.4%。

以焕新促升级，释放消费潜力。山亭区积极落实消费品以旧换新政策，组织三联家电、泰贵喜家电等企业参与全市家电、手机数码、电动自行车以旧换新补贴活动，鼓励比亚迪汽车、申悦汽车等企业抢抓国补、省补等政策叠加开展让利促销活动。截至目前，补贴商品达1万件，汽车销量同比增长15%，累计带动消费5000万元，不断释放消费品市场潜力。

以强基拓渠道，激活县域动能。围绕县域消费升级，该区实施“品牌培育+设施完善”双线战略，组织王氏铁艺、抱犊糊凉茶、睿展商贸等企业参加2025老字号国潮年货节、良之隆电商节、“好品山东·商行天下”、以全消消费提振年暨惠民消费券等活动，帮助企业扩大品牌知名度。鼓励商贸流通企业向农村消费市场延伸，引导桑村镇育才购物中心建设集购物、餐饮、休闲娱乐为一体的乡镇商贸综合体，推动山亭区电商分拨中心建设，自运营以来，快递发货量超240万件，进一步完善县域商业设施和消费业态，助推企业增强农产品上行动能，拓宽消费渠道，不断激发县域消费活力。

（记者 孙秋实）

国网峰城供电中心 护航节日期间用电安全

连日来，国网峰城供电中心组织彩虹服务队深入冠世榴园景区开展安全用电专项巡检，全力保障节日期间电网安全可靠运行。

在青檀寺和石榴精品种植示范园，身穿“红马甲”的服务队队员手持红外测温仪，对景区供电设备、配电室和变压器等进行检查，及时消除设备缺陷。对线路等大负荷设备电源进行巡视，对电压电流进行分析，确保景区安全可靠用电。同时，向景区工作人员和周边商户开展安全用电知识宣传，讲解电器火灾预防、漏电应急处置等知识，提高大家的安全用电意识。

为当好景区用电的“电管家”，保障节日期间景区电力安全可靠供应，国网峰城供电中心提前部署节日保电行动，积极落实“运维跑在故障前”，对旅游景区、店铺等游客集中场所的用电设备进行隐患排查。同时，强化节日期间值班保障，做好突发事件应急处置准备，确保当地居民和八方游客畅享“满格电”的文旅体验。

（记者 林冬冬 通讯员 李茂斌）

市交通运输执法支队 查处一违规驾培点

近日，市交通运输综合执法支队快速查处了一处藏匿于祝郭镇大辛庄村的非法机动车驾驶员培训点。近年来，我市着力推进交通运输综合行政执法信息化建设，综合行业数据，强化科技治理效能，切实提升精准化、智能化执法监管水平。

针对非法培训点隐蔽性强、地形复杂的特点，执法人员利用无人机展开高空侦察，通过实时影像迅速锁定非法培训场地。正在违规进行教学的教练车旁有学员若干名，周边未设置安全警示标识，存在严重安全隐患。随即开展突击检查，现场查封涉案教练车1台，对1名涉事教练员进行立案调查，并责令立即停止非法经营活动。

此次行动是“科技+执法”高效联动的典型实践，通过空中锁定目标、地面联动执法，实现对非法培训行为的精准打击。下一步，市交通运输综合执法支队将联合公安、市场监管等部门深入开展驾培行业专项整治，通过科技手段抽查驾培训练轨迹、后台数据核验学时等方式加大打击违法违规力度，维护驾培市场秩序。

（记者 贺迎秋）

金远社区打造文化惠民新模式

日前，新城街道金远社区联合市总工会、枣庄青年大健康体检中心及枣庄学院，共同推出“便民服务+行走的思政课”特色文化活动，通过科技赋能文化服务，为辖区居民带来耳目一新的沉浸式体验。

在社区文化广场，居民们佩戴VR眼镜穿梭虚拟展厅，云端探访台儿庄大战纪念馆、铁道游击队纪念馆等红色教育基地。“没想到家门口就能体验高科技文化课，革命历史场景就在眼前重现。”社区居民王女士在体验后感慨道。活动同步开展健康义诊、法律咨询等便民服务，实现精神文化与民生服务的双轨并行。

金远社区党委书记侯亚东介绍，本次联动政、校、企三方资源，构建起“文化服务+”创新矩阵。今后将持续深化“十五分钟文化服务圈”建设，每季度推出主题文化月活动，建立常态化文化惠民机制，让群众在家门口享受高品质文化盛宴。

（记者 刘振江）

鲁渝教育协作开启新实践

近日，薛城区双语实验小学与重庆市丰都县实验小学联合开展跨区域教研活动。丰都县23名教育工作者通过文化互鉴、课堂研讨等环节，探索东西部教育协作新模式。

参访团实地考察了成蹊园、红色文化广场等特色育人场所，体验“卓雅”教育理念实践成果，并观摩学校语言节精品课程。两校共同为“东西部教育协作战略合作学校”揭牌，标志着鲁渝教育合作进入新阶段。在随后召开的座谈会上，薛城区双语实验小学系统介绍了“卓雅”教育体系，从理念、制度、环境、行为四个维度解析校园文化成果，为跨区域协作提供可复制的校本经验。同时，两校教师在联合教研中开展语文、数学、体育学科“同课异构”展示，根据学情设计差异化教学方案。课后采用“亮点一不足一优化”三维评课体系进行专业诊断，并系统阐释了“卓雅课堂134模式”。

活动最后，两地教育专家聚焦资源共享、师资互培等议题达成多项共识。双方将建立课程共建、师资共育长效机制，深化基础教育协作内涵，共促教育高质量发展。

（倪士忠 王业婷）

精打细算用好水资源

从严从细管好水资源